

文化认同视域下优秀传统文化传承发展的价值

王彩伊

内蒙古师范大学 马克思主义学院，内蒙古呼和浩特，010000；

摘要：在当前多元观念文化的互动过程中，文化融合与对立冲突并存的现象日益凸显。在此背景下，特别强调通过精神纽带的维系和文化认同的团结来凝聚民众力量，塑造国家形象，培育新一代人才显得尤为重要。我国的传统文化不仅是党和国家、民族团结奋斗的思想基础，而且是我们在全球大变局中保持稳定的根本。其传承与发展的内在机制具有独特性。因此，从文化认同的视角出发，对传统文化传承策略进行深入分析显得尤为必要。本文旨在探讨文化认同视域下传统文化传承发展的价值，并提出相应的策略，以推动该领域的发展。

关键词：文化认同；优秀传统文化；传承发展；价值

引言

在全球化进程的加剧下，文化认同问题逐渐显现出来，在这一背景下，优秀传统文化的传承发展引起了人们的关注，深入探讨传统文化继承与发展的重大意义，有助于提升公众对文化遗产传承与维护的关注度，进而推动我国文化领域的兴盛与进步。因此，提出相应的文化传承发展策略是极为有必要的，相关工作人员应重视这一内容，从而弘扬民族精神，增强文化自信。

1 文化认同视域下优秀传统文化传承发展的价值

首先，传统文化为我国社会主义现代化建设提供了思想基础与精神保证。现代化并非西方的专属，亦非一成不变，然而，民族的现代化进程若与自身的文化传统断裂，则如同断流之河。唯有通过本土化途径，现代化方能落地生根。同时，在现代化的熏陶下，传统文化能够获得新的生机。因此，在文化认同的视角中，传统与现代化并非矛盾对立，而应视为相辅相成的关系。此外，源自文化传承的民族精神，是凝聚各民族的核心价值链条。多元并包、博采众长的传统文化，构成了中华民族共同的精神财富，能够将社会各个方面的力量都聚集起来，从而使各个民族的成员都有一种归属感、认同和进取意识，从而形成一种凝聚力和创造力，进而促进社会的发展。优秀传统文化历经悠久岁月，铸就了以爱国情怀为灵魂的凝聚团结、崇尚和平、勤勉坚毅、不息奋斗的国民特质，这些特质构成了一个民族生存、成长乃至强盛的动力源泉，同时也是民族走向辉煌复兴的基石。最后，优秀传统文化中所蕴含的智慧对社会发展具有一定的推动作用，优秀传统文化是中华民族身份的标志，也是维护民族精神团结的一种文化符号。在当今经济一体化、文化多样化的世界格局中，我们既要维护民族文化的根基，又要坚守民族精神的堡

垒，同时还要积极投身于不同文明之间的交流与互鉴，推动人类文明的共同进步^[1]。

2 文化认同视域下优秀传统文化传承发展的策略

2.1 结合实际，营造环境

在当前文化认同的框架内，确保传统文化的顺利传承显得尤为重要。为此，构建一个有利于传统文化传播的社会环境是必要的。然而，单纯依赖电视媒体的推广手段显然不足以满足这一需求。因此，政府机构应充分利用地方传媒的特色和优势，制定并实施相关政策，以促进具有传统文化特色的节目内容的创作与传播。此外，政府可邀请本地从事传统文化研究的学者和专家参与媒体访谈，通过电视节目向公众展示中华传统文化的精髓。同时，地方政府应与社会组织及教育机构合作，共同举办诸如“古典诗词朗诵会”、“传统艺术表演”等文化活动，并邀请专业电视制作团队进行现场录制，以便将活动内容广泛传播给公众。通过这样的多元化传播策略，传统文化能够吸引不同社会群体的关注，使他们在享受文化盛宴的同时，获得知识的启迪和精神的熏陶，从而在日常生活中实现传统文化的传承与弘扬^[2]。

2.2 把教育和文化传承融合在一起

我国优秀传统文化的继承与发扬，是一个复杂的工作，尤其要将优秀传统文化渗透到国民教育的每一个领域和环节，将教育与文化的传承与发展相结合，以教育的方式促进文化的传承，这就要求在教学方法上给予足够的关注，并采用先进的教学方

法来实现文化的传承。与此同时，通过教育的渗透和灌输，让国民，特别是青少年，对优秀传统文化的认同不断提升，使其思想水平和素质得到提升。在继承优秀文化的过程中，我们不能忽视中外教育的关系，要通过建立孔子学院等途径，使我国的优秀文化精华和吸引力得到最大程度的发挥，从而促进文化的传承。

3.3 借助外在工具传承优秀文化

在当今时代，每一个人都是优秀传统文化的继承者，在这个过程中，我们可以通过一些外部因素来建立起文化认同感，并将优秀的传统文化进行传承，每一种文化的发展，都离不开与其它文化的交流、借鉴与融合。我国的文化具有一种开放的姿态，它具有较强包容性，这就需要对其他文明成果进行借鉴、学习。在此背景下，对传统文化进行革新和突破是十分必要的，人们可以根据传统文化的现实状况，将文化以更多样的方式展现出来，除运用新媒体技术营造文化认同之外，文化认同还体现多个方面，因此，文化的形式多种多样。在这一过程中，文化的革新和传承逐渐与现实生活相融合，例如，在目前的旅游业发展过程中，将文化和旅游相结合，能够将历史文化资源充分地挖掘出来，从而推动旅游业的发展，让旅游者在旅游过程中感受到优秀传统文化，了解不同的文化，从而在文化传播上获得卓越的成绩。近几年来，我国的创意产业越来越受到重视，尤其是随着国家文化精神的唤醒，其影响力也越来越大，文化创意产业要有创造性、融合性等，各区域的重点也各不相同，这进一步增强了文化认同感，使人们更好地传承优秀传统文化^[3]。

2.4 突出文化自觉性

文化传承与积累的过程是主体与内容相互作用的结果。在这一过程中，政府、知识精英以及广大民众构成了主要的主体。人才作为传承的关键因素，扮演着创造者、实践者和承受者的多重角色。在新时代背景下，我们应展现出强烈的责任感和紧迫感，为中华文化的传承与发展开辟更为广阔的空间。特别地，我们需对文化进行主动的反思与总结，将传统智慧与现代社会背景相结合，通过对比分析，提炼出能够推动人类社会进步的文化元素。只有深入挖掘优秀传统文化的核心动力，才能实现真正的文化创新，并积极贡献个人的力量。此外，促进优秀传统文化在基层的传播和普及至关重要，这将有助于提升广大群众对优秀文化价值与地位的认识，并对其保持应有的尊重。通过这种方式，可以增强人民的文化认同感，引导他们自觉规范思想行为，将优秀传统文化作为生活理念的核心，确保其代代相传。同时，应以青年群体

为教育重点，引导他们以辩证和长远的视角审视西方文化，加强对他们的文化引导和教育，帮助他们在文化探究中树立自尊心，履行个人使命与责任，从而进一步强化文化认同感。

2.5 打造传承保障体系

从法律的角度来看，我国的文化需要在宏观层面上显示出更强的权威，从而影响到普通民众，我国早已确立了建设法治强国的宏伟目标。为实现这一愿景，我们必须努力奋斗，当然需要人民群众的强烈信仰感，而中华的优秀传统文化，是增强群众信仰的力量源泉，若没有健全的法律支持，它注定将走向不稳定。在此背景下，我们需要突出知识产权的重要性，对文化市场的参与者和对象进行更深入的设计，明确各方的职责与权益划分，从而提升文化经济与生产活动的标准化程度，防止了侵权或者是专利的混淆，并对不公平的竞争进行了严厉的打击，让文化资源得到了最合理的分配^[4]。

2.6 展开积极的交流与合作

传统文化作为民族与国家的宝贵遗产，涵盖了历史、哲学等多个维度。在全球化浪潮的推动下，国际交流日益频繁，世界各国对传统文化的理解与认识不断深化。积极的国际交流与合作已成为传承和发展传统文化的关键途径。举办国际性的传统文化活动和展览，已成为一种极为有效的手段。以我为例，通过举办诸如春节庙会、茶叶节等大型节日活动，可以邀请国际友人深入了解我国传统文化。此外，我国传统文化的书法、绘画、音乐等艺术形式亦可走出国门，向世界展示我国独特的文化魅力。此类活动与展览不仅促进了我国与世界的文化交流，也加深了国际社会对传统文化的理解与认识。

3 结论

综合分析上述内容得出，在文化认同的视野下，继承和发展优秀传统文化是非常有必要的，继承和弘扬优秀传统文化，可以增强人们的文化认同感和信任感，增强民族的凝聚力和向心力，从而促进人们审美素养的提高。要实现这一目标，就必须不断地继承传统文化，加大对优秀传统文化的保护与推广力度，使优秀传统文化具有创新性。

参考文献

- [1] 黄汀,李卓群.文化认同视域下优秀传统文化传承发展的价值、生成与进路[J].湘潭大学学报(哲学社会科学版),2023,47(04):177-181.
- [2] 魏志鹏.新时代中华优秀传统文化传承与发展路径探析[J].汉字文化,2022,(10):166-168.
- [3] 林慧贞,林玉宝.社会主义核心价值体系视域下中华优秀传统文化传承研究——基于漳州市优秀传统文化传承与发展的实践分析[J].集宁师范学院学报,2017,39(02):51-54+67.
- [4] 吴蕙君,王海燕.乡村文化振兴的价值、困境与对策研究——兼论优秀传统文化在乡村振兴中的传承与发展[J].村委会主任,2022,(09):136-139.
- [5] 黄汀,李卓群.文化认同视域下优秀传统文化传承发展的价值,生成与进路[J].湘潭大学学报:哲学社会科学版,2023,47(4):177-181.
- [6] 张高云.文化认同视角下的优秀传统文化传承——以两岸大学生为例[J].昆明民族干部学院学报,2016(5):2.
- [7] 王睿.文化自信视域下中华优秀传统文化的价值意蕴与传承进路[J].汉字文化,2022(12):168-70.
- [8] 王小波,张媛媛,苏浩荣.文化认同视域下的中华传统服饰文化协同育人路径研究[J].美术教育研究,2023(16):89-93.

作者简介:王彩伊,女,1994-8,汉族,内蒙古,本科,中级级,传统文化。